

**А. М. Хлус**

*доцент кафедры криминалистики  
Белорусского государственного университета,  
докторант, кандидат юридических наук, доцент*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ**

Глобализационные процессы, происходящие в мире, способствовали выходу коррупции за рамки национальных государств. Коррупция уже не локальная проблема. Она превратилась в транснациональное явление, противодействовать которому должны все государства.

Коррупция является объектом изучения многих общественных и правовых наук: философии, социологии, политологии, истории, криминологии, уголовного права и др. Несомненна и значима роль криминалистической науки в познании коррупции. Данная наука изучает коррупцию и коррупционные преступления, но с характерной для нее особенностью.

Многие аспекты коррупции и коррупционных преступлений исследованы в достаточной мере. Но следует обратить внимание на одну, малоизученную форму коррупции – политическую. Именно политическая коррупция является существенным препятствием в развитии отношений между государствами.

В большинстве проявлений коррупции имеется политический оттенок. Это объясняется связью практически всех коррупционных сфер с деятельностью государственных служащих. Занимая определенную должность в государственном органе, они призваны реализовывать государственную политику в сфере своей деятельности. Путем совершения служащим коррупционных действий подрывается авторитет государственного органа и причиняется вред его политической линии. Все это позволяет говорить о политической коррупции, в которой можно выделить несколько уровней.

На нижнем уровне находятся государственные служащие нижнего и среднего звена, которые совершают коррупционные преступления и тем самым определяют, как правило, их статистику. К верхнему уровню относятся чиновники высшего звена. В их числе главы правительства, министры, их заместители и другие высокопоставленные должностные лица в государстве. Деятельность чиновников высшего звена может быть направлена как на совершение деяний, предусмотренных уголовным кодексом, так и деяний в политической сфере, которые имеют манипулятивный характер и не подпадают под действие уголовного закона. В данном случае высокопоставленный чиновник, используя поли-

тическое положение, реализует личный интерес вопреки интересам государства. Он же может представлять корпоративные интересы, то есть интересы определенной группы чиновников, а также лоббировать их во взаимоотношениях с другими ветвями власти. Во всех случаях его интересы и действия противоречат интересам государства и народа.

Деятельность коррумпированного политика не всегда ориентирована на повышение его материального благосостояния. Она может не иметь отношения к коррупционному бизнесу в виде взяток, хищений, путем злоупотребления должностным положением и т. п. Коррупционированный чиновник использует иные средства для обеспечения личного политического благополучия: влияние на судебные органы, преследование политических противников, формирование преданного окружения и др. Вот эта разновидность политической коррупции представляет особую проблему и определяет необходимость проведения соответствующих исследований.

Социальные преобразования и качественные изменения преступной деятельности коррупционной направленности определяют новые направления развития криминалистики.

Во-первых, это связано с предметом криминалистической науки. Вопрос о ее предмете до сих пор в дискуссионной плоскости и связан с изучаемыми криминалистикой объектами с целью познания закономерностей их развития. Предложенное Р. С. Белкиным определение понятию криминалистика указывает на преступление и процесс сабирания, исследования, оценки и использования доказательств как объекты научного познания.

В условиях развивающейся глобализации необходимо пересмотреть свои взгляды на объект криминалистики, основываясь на его представлении как двуедином образовании. В качестве его составляющих рассматриваются два противоположных вида деятельности человека. С одной стороны, преступная деятельность по подготовке, совершению и сокрытию преступлений, а с другой – деятельность по выявлению, раскрытию, расследованию преступлений.

Понятие преступной деятельности нередко сводится к единичным преступным деяниям, хотя данные понятия не идентичны и их следует различать. Неодинаков подход и к процессу их познания. Преступления являются единичными актами, а их совокупность составляет преступность в масштабе государства. Преступную деятельность следует понимать как направление жизнеобеспечения преступной части общества, способ ее существования посредством совершения отдельных преступлений и их совокупности. Преступления и их совокупность – неотъемлемая составная часть преступной деятельности. Но некоторые виды преступлений и отдельные преступления выходят за рамки преступной деятельности и рассматриваются как отдельные проявления преступности. К ним относятся все преступления, совершаемые по неосторожности,

спонтанные преступления, не предусматривающие этапы подготовки и сокрытия.

Деятельность по расследованию преступления направлена на выявление, исследование материальных элементов его структуры, следов их проявления в окружающей среде, на основе которых познаются способ совершения, мотив и цели деяния. Но изучить преступление не всегда означает познать преступную деятельность.

По-нашему мнению, криминалистика не должна довольствоваться исследованием только результатов преступной деятельности – преступлений. С учетом тенденций современного мира (глобализация, информатизация, развитие нанотехнологий, информационные войны), ее роль, назначение должны быть преобразованы.

Криминалистика возникла как результат потребности общества в научном обеспечении деятельности, направленной на борьбу с преступностью и преступлениями. Фактически сложилась ситуация следования криминалистики за преступной деятельностью. При этом реально изучаются ее результаты, т. е. преступления (их множество) и деятельность по раскрытию и расследованию, и на основе познания их закономерностей разрабатываются методические рекомендации противодействия преступности. Сокращение количества преступлений меняет статистику преступности в государстве, наносит точечные удары преступной деятельности, но в целом не оказывает на нее существенного влияния.

Научно-технический прогресс, появление новейших технологий, развитие информационной сферы обусловили трансформацию и определили новые возможности для преступной деятельности. Стремительное развитие науки и техники способствовали переходу всего мирового сообщества в информационное общество, функционирующее в едином информационном пространстве. Это, в свою очередь, позволяет прогнозировать некоторые опасные тенденции информационного общества, например, значительное увеличение совершения в информационном пространстве преступлений.

Негативные тенденции мирового сообщества и транснациональная преступность определяют необходимость пересмотра взглядов на преступную деятельность как объект криминалистики.

Криминалистике посредством своих приемов и методов необходимо оказывать опережающее воздействие на преступную, в том числе и коррупционную деятельность. Реализация этого должна основываться на уточнении объекта криминалистики и расширении ее предмета.

Учитывая двуединый объект криминалистики, его изменение нуждается в части правоохранительной деятельности, которая не должна ограничиваться только одним направлением: раскрытием и расследованием преступлений. Ор-

ганы, осуществляющие противодействие преступности, должны быть ориентированы на изучение преступной деятельности. При этом преступная деятельность рассматривается в узком и широком смысле. В узком смысле следует понимать преступную деятельность, реализуемую с целью совершения одного или нескольких (серии) преступлений. Эта преступная деятельность может быть изучена в процессе расследования отдельных или совокупности преступлений, совершенных одним субъектом или в составе группы. В широком смысле необходимо понимать преступную деятельность как функциональное и жизнеобеспечивающее направление отдельной части общества.

Во-вторых, успех в деятельности по расследованию коррупционных преступлений зависит от наличия современной, научно разработанной частной криминалистической методики.

Для построения частных криминалистических методик в качестве информационной модели преступления чаще используется его криминалистическая характеристика. Но в настоящее время криминалистическую характеристику преступлений ряд ученых воспринимают как абстрактное понятие.

Низкий уровень практической значимости криминалистической характеристики преступления привел к пониманию необходимости осуществления познания преступлений на иной информационной основе. Такой основой служит криминалистическая структура преступления.

Помимо теоретического значения криминалистическая структура преступлений имеет важное практическое значение. Она определят целенаправленность и последовательность в работе следователей.

Структура каждого вида преступлений различна. Отличаются характеристики и свойства элементов совершения уголовных преступлений. В преступлениях одного вида может различаться количественный состав элементов.

В структуре коррупционных преступлений могут быть выделены такие элементы, как субъект, объект, предмет и средства преступного посягательства. Для некоторых преступлений рассматриваемой группы характерно наличие и такого элемента, как предмет преступления. Общая отличительная особенность этих элементов состоит в том, что все они характеризуются как материальные образования.

Знания о криминалистической структуре и ее основных элементах позволяют разработать рекомендации для правоохранительных органов, необходимые для своевременного выявления коррупционных преступлений, оптимизации первоначального этапа расследования, выдвижения и проверки следственных версий. Вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы:

Во-первых, происходящие в мире глобализационные процессы влекут за собой много негативных явлений, связанных с противоправными деяниями.

Глобальной проблемой остается коррупция и в особенности такая ее форма, как политическая коррупция.

Во-вторых, на передовых рубежах противодействия коррупционной преступности находится криминалистика, современное состояние которой не способно обеспечить адекватное противодействие коррупции.

В-третьих, качественные изменения преступной деятельности коррупционной направленности определяют новые направления развития криминалистики: изменение представлений об объекте криминалистики и совершенствование методического обеспечения раскрытия и расследования коррупционных преступлений.

В-четвертых, уточнение объекта криминалистики определяет необходимость расширения предмета исследований в отношении преступной деятельности, рассматриваемой в широком смысле. Познание закономерностей формирования преступной деятельности позволит обеспечить разработку адекватных мер противодействия.

В-пятых, в своем развитии криминалистика не должна ограничиваться только познанием коррупционных деяний. Изучая коррупционную деятельность, необходимо посредством криминалистических приемов и методов оказывать на нее опережающее воздействие.